

# 从文旅流量到消费增量,宝山“五五购物节”锚定家庭生活

□记者 施懿雯

4月30日起,为期两个月的第六届宝山“五五购物节”暨2025宝山家庭生活季启幕。结合区位优势、资源禀赋,宝山区聚焦家庭出游场景,推出“家邮游”“家行”“家宴”“家跑”“家养”五大板块,联动邮轮消费、汽车消费、餐饮消费、体育消费、银发消费、青年消费、文化消费,打造近百场特色活动。

“探索模式上新、场景创新、体验焕新、消费环境优化,挖潜家庭消费潜力。”相关负责人解释,这是根据宝山区临江靠海、适合“城市微度假”的独特地理优势量身定制的发力方向。通过深入挖掘历史、创造体验场景、触发新消费,让产业形象偏重的宝山区,激荡出更多独特的文化消费IP。由此,进一步发挥购物节期间节假日密集优势,把

蓄积起的“文旅流量”更好转化为促进区域经济发展的“消费增量”。

家庭生活是第六届宝山“五五购物节”重点聚焦的消费场景。设计方深入剖析家庭生活的各个场景、细节,尽可能找到那些“需求未满足”的部分。5月中旬起,宝山区将以促进家庭餐饮消费为目标,开展宝山特色美食活动,通过一场海选、一场赛事、一桌家宴、一场巡展四个环节,以餐饮好店推荐为起点,厨艺竞赛为重点,打造一桌融合特色菜、时令菜、名小吃的家宴,形成“宝山家宴”故事IP,讲好非遗匠人故事,重塑宝山餐饮文化名片。

家庭生活中,全家出游也必不可少。以家庭假日休闲游为主题,宝山区进一步整合北部镇乡村旅游资源,串珠成链,兼顾文化体验、游玩互动。比如,推

出两条以乡村民宿和特色乡村旅游点位为主题的精品线路;精心打造罗泾镇“斛韵花漾—石斛花鉴赏节”、月浦镇“沪派江南”奇妙之旅、罗店镇龙船节等特色活动。

还有不少文旅场景的迁移也能触发新体验。比如,梧桐区内红火的“日咖夜酒”,有望被复刻至海派乡村,擦出不一样的火花。顾村镇的“花海沈杨”活动拟联动同济大学音乐表演学院,推出夜间驻唱演绎等活动,并推出星空露营等,构筑松弛休闲的沪派江南生活新图景。

此外,宝山将以IP为抓手,以消费场景为依托,进一步放大文商旅体展融合效应,做厚链条,激发市场活力。以邮轮为例,将聚焦从“过路经济”到“过夜经济”,宝山区积极延伸拓展邮轮消费链,带动全域消费提标升级。活动中,面向吴淞口国际



邮轮港母港、访问港邮轮游客家庭,免费发放中英文双语的“邮轮护照”。秉持“一本护照,全家通用”的理念,联动区内商圈、酒店、景点、文化场馆等,形成联动消费热点。同时以“五四”青年节为契机,举办宝山区青春生活节,主打“音乐+集市+青年体

验”,并推出“二次元潮购集市”“露营音乐会”等。聚焦老年消费群体,举办2025宝山银发生活消费节,挖潜文化旅游、适老化家装、养老金融、老年健康饮食、老年养生康养、养老服务、养老科技等更多消费潜能。

## “家+书屋”构筑农村家庭教育新空间



□石路 记者 王平

“家+书屋”,为农村构建家庭教育新空间。近日,来自崇明区新河镇“乐章书馆”、庙镇“与河书屋”、港沿镇“花漾书屋”、竖新镇“悦宠时光书屋”、中兴镇“羊村故事书屋”,被市妇联授牌为新一批的上海市“家+书屋”。至此,崇明区共有

“家+书屋”11个。2024年,上海开始探索创建“家+书屋”家庭教育体系。2025年“打造200个‘家+书屋’家庭教育新空间”被列入本市为民办实事项目。

日前,今年新晋上海市“家+书屋”的崇明新河镇“乐章书馆”举办了“新荷悦童,童梦启航”英语绘本教育学习活动。8组亲子家庭在书香萦绕

中,开启了一段温馨而有趣的英语启蒙之旅。在经典绘本的学习中,大家边学边在设置的“亲子共读技巧”“家长互动交流”等环节中分享学习阅读心得。该书馆的负责老师在指导活动同时,结合自身学习实践,给予亲子阅读提供建议,受到大家的赞赏。

去年首批挂牌本市“家+书屋”的崇明东平镇“稻田里的书店”前不久举办了“万物复‘书’,‘阅’享成长”春日读书会。10余组家庭以书为媒,共享阅读好时光。来自东风新村的读书爱好者向大家推荐介绍了自己喜爱的图书《蜜蜂筑巢大揭秘》,并共同阅读、分享了书中精彩段落以及学习体会。东平镇“90后”青年作家、上海市作家协会会员顾文杰,结合自己先后创作的科普节气作品《印象四季二十四节气童诗绘本》以及以传承崇明非遗项目——“灶花”为主线的小说《为你开出一朵花》,鼓励孩子们在

有效阅读的同时,学会观察生活,寻找故事的种子,激发大家的想象力和创造力。活动还邀请了该镇的“农场老围垦”“老军人”等为孩子们讲述初心的故事。该镇党群服务中心有关负责人表示,“家+书屋”营造与“书香东平”建设有机结合,让阅读成为更多人追求美好生活的底色。

利用多种资源,为群众打造“家门口”的阅读空间,不仅满足了亲子家庭阅读新需求,而且也为邻里读书交流提供了一个“家”的新平台。许多群众表示,在“家+书屋”新颖而温馨的环境中,使自己更能体味到读书、学习的乐趣。据悉,崇明区妇联在聚焦城乡社区“家+书屋”均衡布局同时,将进一步整合社会、家庭各种资源,努力在活动内容与形式上不断从“实”按“需”出发,使之形成融阅读分享、亲子实践、家长课堂等为一体的多元化家庭教育新格局。

丨 讯息 |

## 浦东惠南瓜果节带来沉浸式乡村农事体验

□记者 刘晴晓

日前,2025年惠南镇瓜果节在浦东新区惠南镇海沈村拉开帷幕。现场设立了印象惠南特色瓜果展销区,集中展示当季上市的8424西瓜及各类优质农产品。本届瓜果节以“瓜甜乐事,野在惠南”为主题,通过创新“农业+文旅”融合发展模式,全方位展示惠南镇乡村振兴成果,为市民打造沉浸式乡村体验。

“一直都知道惠南是个不错的地方,小而美的乡村振兴模式很值得推广。”“这个假期既品好味,又赏美景了!”此次活动还串联了惠南镇海沈村、远东村、桥北村三地资源,推出“惠南乡村休闲游”精品线路。游客既可参与吃瓜大赛、西瓜套圈等趣味活动,又能体验农事采摘、乡村骑行等特色项目。惠南镇相关负责人表示,此举旨在延长产业链条,预计将带动周边农户增收。

除丰富的农事体验外,主办方还精心策划了田园音乐会、非遗展示等文化活动。特别推出“惠农礼包”计划,市民参与打卡即可免费领取当地农产品,真正实现“以节惠民”。据悉,5月中下旬活动将延伸至金桥、禹州商业广场,让更多市民共享乡村振兴成果。

本届瓜果节将持续至5月底,其间还将举办农产品电商直播等配套活动,全方位助推惠南镇农业转型升级。

## 松江云间卉谷把花花世界搬进养老社区

□记者 张孜怡

当年轻人开始反向逛老年社区,年轻人与老年人在消费需求和场景上产生越来越多的“交集”。日前,上海松江隍华长者社区迎来了一场特别的春日仪式,云间·卉谷国际花园中心开起了“移动花房”,带着时令花卉走进养老社区,让“银发族”沉浸式体验美好的花园生活方式。

现场,各式各样的花卉、绿植错落绽放,养老院的飘窗台被创意盆栽点亮,康复中心的走廊也变身成了“粉掌隧道”,让养老院秒变

春日花园。“这盆粉掌可以净化空气呢!”00后店员小韩举着植物,向养老院老人们依次介绍植物种类,讲解养护技巧。老人们边逛边聊天,不时拿起一盆绿植仔细观察,现场氛围其乐融融。

值得一提的是,云间·卉谷国际花园中心特别挑选了防滑陶盆、驱蚊花卉、水培绿植等易于养护、适老化设计的品类,减轻老年人养护绿植负担。绿植不只是装饰,更是长者与自然对话的生命课。通过绿植让老人感受春天的魅力,在与植物的相处中找到了新乐趣。

